

2015年8月22日 农历乙未年七月初九

中共白城市委主办 白城日报社出版

白城新闻网网址:www.bcxww.com 本报电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com 国内统一刊号:CN22-0013 总第9595期

新闻 13943600590 热线 15504360333

八旬琴人痴迷特法

自创建部形物

从洮北区水利局退休的苗畅陟老人,现已年过八 旬。年轻时就十分热爱书法,在退休后的近20年里更 是潜心苦练,其创作的草书,形神俱佳,多幅作品入选全 国、省、市老年书画研究会作品集,并被全国各地的书法 爱好者珍藏。

苗畅陟对书法的认识起源于孩童时期。那时,他外 祖父是民国官员,擅长写毛笔字,而苗畅陟的父亲受上 辈人影响同样喜爱习字,这种祖辈的熏陶让苗畅陟被书 法的魅力深深吸引。参加工作以后,苗畅陟凭着这股对 书法的喜爱和自己的勤奋,在工作之余练成了一手好 字。"改革开放时,市内很多饭店、旅店、学校、美术社的 牌匾都是我写的。"苗畅陟对记者说。1984年,吉林省 书法家协会成立了,白城地区只有两名同志加入了协 会,而苗畅陟便是其中一位。用苗畅陟的话来说,当年 能够加入省书法家协会,比获任何书法荣誉都重要,因 为这是对他写字的一种肯定。

1998年,苗畅陟退休回到家中。退休后的日子,他 并没有闲下来,变化万千的"毛体"书法又重新激起了他 的兴趣。一有时间,苗畅陟就伏在桌前练字,还买来许 多新的字帖一页一页地临摹学习。并加入了白城市老 年书画研究会,平日以笔会友,结交了一些本地的名家, 大家经常在一起切磋、探讨,受益颇多。

老百姓的故事

"回忆起大半 辈子的生活,几乎 有三分之一的时 间都是在写字,我 觉得此生能够与书法结缘是幸运的,尤其是退休后,书 法让我的生活更加有意义,更加充实。"苗畅陟说,"写书 法是一种修炼,更是一种精神享受,只要提起笔来便要 凝神静气,运笔和停顿之间还充满了韵律感,整个过程 犹如练气功。字如其人,人如其字,练习书法不仅要刻 苦,还要涵养沉稳、平静的心性,积淀深厚的文化底蕴, 否则便不会写出赏心悦目的字。

记者在苗畅陟的家中看到,老人家平日练字的桌面 上方挂着几幅老人满意的习作,桌上摆放着3摞书籍。 苗畅陟说,他的作息时间非常规律,每天中央电视台的 早间新闻和晚7点的新闻联播是他必须要看的,除此之 外,上午的时间基本都在练字,下午则是翻阅史书,阅 读学习。有时晚饭后也会饶有兴致地写两幅字。 天练字的时间基本控制在4个小时左右,有时为了完 成一幅自己满意的作品,可能要伏案到晚上九十点 钟。"当记者问苗畅陟会不会因为要完成作品而耽误吃 饭睡觉时,老人家笑着说: "不会不会,练过书法后, 睡觉睡得特别香。这项'运动'特别适合我们老年人,对 身体也有好处。"

采访中,苗畅陟向记者展示了近期自己最满意的一 幅草书作品——"龙飞嫩江",记者在作品左下方看到 "贺大安崛起振兴"的字样。苗畅陟告诉记者,这幅作品 是他在2015年春节时创作的,现被收录在大安市老年 书画研究会《晚霞翰墨》作品集中。"我的故乡在大赉县, 现在叫大安市,虽然我已经不在那个小城生活,但时代 在发展,如今的大安城再也不是几十年前的穷县城,而



是一个适宜居住,依山傍水的魅力小城,看到故乡发展 的这样好,我打心里感到自豪。"苗畅陟说。他平日练字 的内容选材,大多选择围绕当代社会风气的词语,比如 社会主义核心价值观,还有出自孔子的一些警句。

苗畅陟和老伴儿育有3个女儿,都在白城市工作。 平日里,女儿们经常带着好吃好喝的来看望他们。外孙 们也都分别工作、读大学,大外孙去年又给老人家添了 个重外孙子,每逢年节,一家人四世同堂,其乐融融。看 到下一代人过得这么好,这也是苗畅陟这辈子最大的安 慰。苗畅陟说,现在的日子他十分满足。每天练字已经 成为他放不下的兴趣爱好,以后的日子里,他最大的心 愿就是写出更多更满意的作品,留给子孙后代,鼓励他 们踏踏实实做事、本本分分做人。



8月15日19时许, 在市区阳光广场市民健 身中心北侧空地的临时 舞台上,伴着悠扬的乐曲 声,白城市第二届市民文 化节暨纪念抗日战争胜 利70周年系列群众文化 活动之--"歌舞鹤乡 放飞梦想"2015 白城市 第二届原创音乐演唱会 正在隆重上演。

舞台上表演者们那 或深情或激昂的歌声,不 时引来台下观众的热烈 掌声,有的观众受台上歌

唱者的感染,不禁跟着哼 唱起来……在距舞台不远 处的一块空地上,两个学 龄前小姐妹,也即兴随着 音乐的节奏跳起了欢快的 舞蹈。举手投足、顾盼之 间表现出一种痴迷与陶 醉,她们的精彩表演引来 了市民的围观和叫好。

记者了解到,这是一 对表姐妹,年长的才8岁, 年幼的6岁,都酷爱舞蹈。 今天随长辈来广场看文艺 表演,受现场气氛的感染, 小姐俩就即兴表演起来。 市民们纷纷表示,现在的 市民文化活动开展得真 好,老少受益,白城人越来 越有幸福感了。

图①台上的演员在深 情演唱

图②台下的小姐妹在 即兴表演。

社长 王延军 总编辑 曲满江 本期执行总编 刘长志 本版主编 刘 莉 编辑 郭春启